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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

Προσκλήσεις-Προθεσμίες 
 

 
 

Δημιουργία και λειτουργία 

δικτύου κινηματογράφων 

(Creative Europe, 2021-2027) 

 

Οι γενικοί και ειδικοί στόχοι του 

Προγράμματος λαμβάνουν υπόψη τη διττή 

φύση των πολιτιστικών και δημιουργικών 

τομέων, αναγνωρίζοντας, αφενός, το 

εγγενές και την καλλιτεχνική αξία του 

πολιτισμού, και αφετέρου, την οικονομική 

αξία αυτών των τομέων, 

συμπεριλαμβανομένης της ευρύτερης 

συμβολής τους στην ανάπτυξη και την 

ανταγωνιστικότητα, τη δημιουργικότητα 

και την καινοτομία. Οι στόχοι επιδιώκονται 

με τρόπο που ενθαρρύνουν την ένταξη, την 

ισότητα, ποικιλομορφία και συμμετοχή, 

συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση, 

συγκεκριμένων κινήτρων που ενθαρρύνουν 

την ενεργό συμμετοχή στον πολιτιστικό και 

δημιουργικό τομέα των ατόμων με 

αναπηρίες, άτομα που ανήκουν σε 

μειονότητες και άτομα που ανήκουν σε 

κοινωνικά περιθωριοποιημένες ομάδες, 

συμπεριλαμβανομένων τόσο της 

δημιουργικής διαδικασίας όσο και της 

ανάπτυξης του κοινού· και της ισότητας 

των φύλων,  ιδίως  ως   μοχλός οικονομικής  

 

ανάπτυξης, καινοτομίας και δημιουργικό-

τητας καθώς και τη σημασία της αμοιβαίας 

κατανόησης και ανεκτικότητας. 

Η δράση θα υποστηρίξει ένα δίκτυο 

ευρωπαϊκών κινηματογραφικών φορέων, με 

ευρεία γεωγραφική κάλυψη, προβάλλοντας 

σημαντικό ποσοστό μη εθνικών 

ευρωπαϊκών ταινιών για αυξημένο κοινό 

και ανανεωμένη κινηματογραφική εμπειρία, 

ενισχύοντας το ρόλο των ευρωπαϊκών 

κινηματογράφων στην κυκλοφορία των 

ευρωπαϊκών έργων . Οι αιτήσεις θα πρέπει 

να παρουσιάζουν επαρκείς στρατηγικές 

για να διασφαλιστεί η βιώσιμη και πιο 

φιλική προς το περιβάλλον βιομηχανία και 

να διασφαλιστεί η ισορροπία των φύλων, η 

ένταξη, η ποικιλομορφία και η 

αντιπροσωπευτικότητα. 

 

 
Προθεσμία: 16 Ιουλίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/crea/wp-call/2024/call-fiche_crea-

media-2024-cinnet_en.pdf 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Μάντσεστερ: Εικονική 

πραγματικότητα, εκπαίδευση και 

ενδοοικογενειακή κακοποίηση 

   

Ένα έργο που έχει αναπτυχθεί σε όλο το 

Μάντσεστερ χρησιμοποιεί την εικονική 

πραγματικότητα (VR) για να αυξήσει την 

κατανόηση του καταναγκαστικού ελέγχου 

και να υποστηρίξει περαιτέρω όσους 

πλήττονται από αυτόν. Ο εξαναγκαστικός 

έλεγχος είναι μια μορφή ενδοοικογενειακής 

κακοποίησης που ορίζεται ως ένα μοτίβο 

συμπεριφοράς που περιλαμβάνει επίθεση, 

απειλές, ταπείνωση και εκφοβισμό και 

χρησιμοποιείται για να βλάψει, να 

τιμωρήσει ή να φοβίσει κάποιον. Οι έρευνες 

δείχνουν ότι ο εξαναγκαστικός έλεγχος 

πλήττει δυσανάλογα τις γυναίκες. Μέσω 

του έργου αυτού, παρέχεται εκπαίδευση με 

τη χρήση ακουστικών εικονικής 

πραγματικότητας για να «βυθίσει» όσους 

εργάζονται σε επαγγελματικούς τομείς 

στις εμπειρίες όσων υφίστανται 

καταναγκαστικό έλεγχο. Το πρόγραμμα 

"Unbroken" αποτελείται από δύο μέρη. Το 

πρώτο, με την ονομασία Insight, βασίζεται 

στις πραγματικές αφηγήσεις 15 ανθρώπων 

που βίωσαν τέτοιες καταστάσεις και σε 

συνεντεύξεις με πέντε φορείς που 

υποστηρίζουν τα θύματα. Απευθύνεται σε 

επαγγελματίες, όπως προσωπικό του 

νομικού τομέα, του τομέα της υγείας και 

της κοινωνικής φροντίδας και τους 

«βυθίζει» σε σενάρια, ώστε να 

κατανοήσουν πλήρως τις επιπτώσεις 

αυτής της συμπεριφοράς. Το δεύτερο 

σκέλος, Flourish, επεκτείνεται σε φορείς 

που υποστηρίζουν γυναίκες. Περιλαμβάνει 

συνεντεύξεις με άτομα που βίωσαν τέτοιες 

συμπεριφορές και εμπειρογνώμονες, που 

συνδράμουν σε διαλογισμούς 

ενσυνειδητότητας και καθοδήγηση, 

στοχεύοντας στην προώθηση της 

ανθεκτικότητας και της ανάκαμψης των 

ατόμων που έχουν πληγεί από τη βία λόγω 

φύλου. Η ευρύτερη περιοχή του Μάντσεστερ 

διαθέτει 10ετή στρατηγική για την έμφυλη 

βία, η οποία καθορίζει τον τρόπο με τον 

οποίο η πόλη-περιοχή στοχεύει στην 

αντιμετώπιση όλων των μορφών βίας, 

λόγω φύλου και των συμπεριφορών που 

επιτρέπουν την εκδήλωσή της. Η 

στρατηγική περιγράφει μια "προσέγγιση 

ολόκληρου του συστήματος" που φέρνει σε 

επαφή τις τοπικές αρχές, τους εταίρους 

και τις υπηρεσίες για την ολιστική 

αντιμετώπιση της έμφυλης βίας.  

Πληροφορίες: 

https://cities-today.com/project-uses-

virtual-reality-for-training-on-domestic-

abuse/ 

No 10 (101)      

 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

   
   

3       

  7/2024 

 

https://cities-today.com/project-uses-virtual-reality-for-training-on-domestic-abuse/
https://cities-today.com/project-uses-virtual-reality-for-training-on-domestic-abuse/
https://cities-today.com/project-uses-virtual-reality-for-training-on-domestic-abuse/


 4 

 

Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Ημέρες Ευρωπαϊκών 

Μακροπεριφερειακών Στρατηγικών 

& Θαλάσσιων Λεκανών 

 

Στις 12 και 13 Ιουνίου τ.ε., οι επτά 

στρατηγικές της ΕΕ (Άλπεων, Δούναβη, 

Αδριατικής-Ιονίου, Βαλτικής Θάλασσας, 

Ατλαντικού, Δυτικής Μεσογείου και Μαύρης 

Θάλασσας) συναντήθηκαν κατά τη διάρκεια 

μιας διήμερης εκδήλωσης στις Βρυξέλλες. Η 

εκδήλωση χρησίμευσε ως πλατφόρμα 

επικοινωνίας και δικτύωσης, ενισχύοντας 

το συντονισμό μεταξύ των συμμετεχουσών 

χωρών, των συντονιστών πυλώνων, των 

ενδιαφερομένων, των προεδριών και των 

εκπροσώπων των θεσμικών οργάνων της 

ΕΕ. Ακολουθώντας το σύνθημα 

#Strategies4cooperation, η εκδήλωση 

επικεντρώθηκε σε διαφορετικές θεματικές, 

όλες σχετικές με τις επτά στρατηγικές, με 

κύριο στόχο την ανταλλαγή γνώσεων, τη 

δημιουργία νέων συνεργιών και την 

ενίσχυση των παλιών. Πέντε παράλληλα 

διαδραστικά εργαστήρια πραγματοποι-

ήθηκαν το απόγευμα της πρώτης ημέρας, 

με επίκεντρο τα ακόλουθα θέματα: 

Διεύρυνση: Διερεύνηση των δυνατοτήτων 

και των προκλήσεων που σχετίζονται με 

την επέκταση της εμβέλειας και του 

αντίκτυπου των στρατηγικών. 

Κλιματική αλλαγή: Αντιμετώπιση της 

επείγουσας ανάγκης για συντονισμένες 

προσπάθειες για την αντιμετώπιση των 

κλιματικών προκλήσεων, την προώθηση 

της αειφόρου ανάπτυξης. 

Clusters και καινοτομία: Εμβάθυνση στις 

σφαίρες της καινοτομίας και της 

ανάπτυξης cluster για την προώθηση της 

οικονομικής ανάπτυξης και ανταγωνιστι-

κότητας. 

Ενσωμάτωση: Πρόβλεψη και προσαρμογή 

στο μελλοντικό τοπίο των ευρωπαϊκών 

πολιτικών και στρατηγικών. 

Συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών: 

Αναγνώριση του κομβικού ρόλου των 

κοινωνιών των πολιτών στη διαμόρφωση 

και τη συμβολή στην επιτυχία των 

περιφερειακών στρατηγικών.  

 

Από την πλευρά της χώρας μας συμμετείχε 

η κα Ματθίλδη Κωνσταντοπούλου (φωτο), 

εθνική συντονίστρια της Ευρωπαϊκής 

Μακροπεριφερεειακής Στρατηγικής 

Αδριατικής-Ιονίου (Facility Point Ελλάδας). 

Τέλος, ένα μοναδικό χαρακτηριστικό αυτής 

της εκδήλωσης είναι η στιγμή των 

γνωριμιών με ταχύτητα, όπου οι 

ενδιαφερόμενοι είχαν την ευκαιρία να 

συμμετάσχουν σε γρήγορες, στοχευμένες 

συνομιλίες με τους ομολόγους τους από 

διάφορες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Αυτή η δυναμική 

αλληλεπίδραση στόχευε να ενθαρρύνει τη 

συνεργασία, να πυροδοτήσει καινοτόμες 

ιδέες και να δημιουργήσει συνδέσεις που 

υπερβαίνουν τα γραφειοκρατικά όρια. 

Πληροφορίες:  

https://www.adriatic-ionian.eu/33714-2/ 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων:  

ICONS 

(INTERREG (VI-A) IPA CBC «ΕΛΛΑΔΑ-

ΑΛΒΑΝΙΑ, 2021-2027»)  

 

Ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και 

Διαποντίων Νήσων, στο πλαίσιο του 

Ευρωπαϊκού Προγράμματος INTERREG 

2021-2027 (VI-A) IPA CBC «ΕΛΛΑΔΑ-

ΑΛΒΑΝΙΑ», συμμετέχει στο έργο Upgrade 

Iconic Heritage: A Join Initiative for Heritage 

Sites Advocacy, Preservation and 

Enhancement (ICONS), το οποίο στοχεύει 

στην αναβάθμιση, τη γεφύρωση και την 

προώθηση επιλεγμένων τοποθεσιών 

Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO που 

βρίσκονται εντός της επιλέξιμης περιοχής 

του διασυνοριακού προγράμματος. Αυτή η 

πρωτοβουλία επιδιώκει να ενισχύσει την 

πολιτιστική ανάπτυξη, την ανταλλαγή, τη 

συνδεσιμότητα και το βιώσιμο τουριστικό 

δυναμικό αυτών των «εμβληματικών 

προορισμών» των δύο χωρών, διατηρώντας 

παράλληλα την ιστορική τους σημασία και 

τη φυσική ομορφιά, και κατ’ επέκταση 

ενισχύοντας τη συνεργασία μεταξύ των 

γειτονικών χωρών. Ο Δήμος Κεντρικής 

Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 

συμμετέχει στην υλοποίηση του συνόλου 

των παραδοτέων του έργου ICONS, έχοντας 

όμως ως κύρια πιλοτική δράση την 

αναβάθμιση του κτιριακού συγκροτήματος 

Αγ. Νικολάου στη περιοχή Φαληράκι, με 

σκοπό να λειτουργήσει ως κέντρο για την 

ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των 

κατοίκων και των επισκεπτών της Πόλης 

της Κέρκυρας αναφορικά με το Ιστορικό 

Κέντρο, το οποίο αποτελεί μνημείο 

Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομίας 

UNESCO.  Ο συνολικός προϋπολογισμός της 

πρότασης ανέρχεται στο ποσό του 

1.500.000,00 ευρώ ενώ για τον Δήμο 

Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 

αναλογεί το ποσό των 237.170,00 ευρώ.  

 

 
Οι στόχοι του έργου είναι πολύπλευροι, 

αντιμετωπίζοντας διάφορες πτυχές που 

σχετίζονται με τη διατήρηση, την 

προώθηση και τη χρήση, όπως:  

-η αναβάθμιση και ανάδειξη των υποδομών 

των περιοχών, που είναι μνημεία 

παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς 

UNESCO,   

-η γεφύρωση πολιτιστικών και 

γεωγραφικών διαχωρισμών,  

-η προώθηση πρακτικών βιώσιμου 

τουρισμού,   

-η ενίσχυση της ενημέρωσης και εκτίμηση 

για τον πολιτιστικό και φυσικό πλούτο της 

περιοχής,  καθώς και 

-η παραγωγή οικονομικών ωφελημάτων 

για τις τοπικές κοινότητες.   

Πληροφορίες: 

Δήμος Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 

Δ/νση Προγραμματισμού, Ανάπτυξης, 

Οργάνωσης και Πληροφορικής, Τμήμα 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης 

Email: develop@corfu.gov.gr.  
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Περιφέρεια Ιονίων Νήσων: 

AIR4HEALTH 

(INTERREG VI-A ΕΛΛΑΔΑ-ΙΤΑΛΙΑ, 

2021-2027)  

 

Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων συμμετέχει ως 

εταίρος στην πρόταση έργου AIR4HEALTH, η 

οποία υπεβλήθη στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος INTERREG VI-A 

ΕΛΛΑΔΑ-ΙΤΑΛΙΑ. Ο στόχος του έργου 

«AIR4HEALTH» έγκειται στην ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας των συστημάτων 

υγειονομικής περίθαλψης με την προώθηση 

της ίσης πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας 

για τους κατοίκους δυσπρόσιτων ή 

απομακρυσμένων περιοχών σε 

διασυνοριακό επίπεδο. Το έργο προβλέπει 

στην κάλυψη ζωτικών απαιτήσεων των 

μονάδων υγειονομικής περίθαλψης και των 

ανταποκριτών έκτακτης ανάγκης κατά τη 

διάρκεια ακραίων φυσικών καταστροφών ή 

κινδύνων για την παράδοση ιατρικών 

προμηθειών, ειδικά στοχεύοντας ευάλωτα 

και απομακρυσμένα άτομα 

χρησιμοποιώντας προηγμένα τεχνολογικά 

στοιχεία. Η χρήση των UAV (unmanned aerial 

vehicles) αυξάνεται ως ένας 

αποτελεσματικός τρόπος για τον 

εκσυγχρονισμό στις ιατρικές παραδόσεις 

και την παροχή υπηρεσιών υγειονομικής 

περίθαλψης, προσιτή και δίκαιη για όλους 

τους πολίτες των εμπλεκόμενων περιοχών. 

Το προτεινόμενο έργο επικεντρώνεται στη 

βελτίωση των τρόπων με τους οποίους τα 

drones μπορούν να αυξήσουν τις 

λειτουργίες εφοδιαστικής υγειονομικής 

περίθαλψης και να βελτιώσουν την 

ανθεκτικότητα των ιατρικών αλυσίδων 

εφοδιασμού σε δυσπρόσιτες ή 

απομακρυσμένες περιοχές, επισπεύδοντας 

την ανταπόκριση των επαγγελματιών 

υγείας πρώτης φροντίδας. Τα UAV μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν για την παράδοση 

ιατρικών προμηθειών οικονομικά σε άτομα 

που κατοικούν σε απομακρυσμένες 

περιοχές και σε όσους πλήττονται από 

φυσικές καταστροφές ή καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης.  Προσφέρουν ένα ευρύ 

φάσμα από δυνατότητες διασφάλισης 

έγκαιρης παράδοσης προμηθειών αίματος, 

υγειονομικού εξοπλισμού, εμβολίων, 

φαρμάκων σε απομακρυσμένες περιοχές. 

Επιπλέον, ένα drone μπορεί να είναι ένα 

πολύ χρήσιμο εργαλείο για επαγγελματίες 

διασώστες και υπηρεσίες έκτακτης 

ανάγκης, διευκολύνοντας σημαντικά την 

εργασία τους και εξοικονομώντας πολύτιμο 

χρόνο σε επιχειρήσεις αναζήτησης 

εντοπισμού αγνοουμένων, σώζοντας 

κυριολεκτικά ζωές ως αποτέλεσμα 

γρήγορης αεροπορικής επέμβασης. Μέσω 

αυτής της πρωτοβουλίας παρέχεται 

ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας με βάση 

τον ενισχυμένο διάλογο και την ανταλλαγή 

εμπειριών καθώς και την υιοθέτηση νέων 

τεχνολογιών (UAVs για ιατρικές 

παραδόσεις και πλατφόρμα ηλεκτρονικής 

υγείας). Ο συνολικός προϋπολογισμός του 

έργου εκτιμάται στα 1.936.314,00 €. 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 

Αυτοτελής Διεύθυνση Αναπτυξιακού 

Προγραμματισμού. 

E-mail: k.kiriaki@pin.gov.gr.  
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 

  
 

Δήμος Γαλατσίου:  

       Sharing working algorithms  

for urbanrural waste collection (SwAL) 

 

Ο Δήμος Γαλατσίου συμμετέχει στο έργο 

Sharing working algorithms for urban/rural 

waste collection (SwAL) του Ευρωπαϊκού 

Προγράμματος CERV ως εταίρος σε 

σύμπραξη με την ΑΜΚΕ «Δημιουργική Σκέψη 

Ανάπτυξης» (ΔΗ.ΣΚΕ.ΑΝ). Στο έργο 

συμμετέχουν οργανισμοί από πέντε 

συνολικά χώρες, όπως είναι η Βουλγαρία, η 

Ελλάδα, η Μάλτα, η Πολωνία, καθώς και το 

Βέλγιο. Ο κύριος στόχος του προγράμματος 

είναι η συνεργασία και η ανταλλαγή 

βέλτιστων πρακτικών στις διαδικασίες 

διαχείρισης απορριμμάτων, ως η βάση για 

την επίτευξη στρατηγικών στόχων της 

πράσινης οικονομίας. Θα επιχειρηθεί η 

έρευνα και η ανάλυση σχετικά με τις 

πολιτικές στο πεδίο της αποκομιδής και 

της διαχείρισης των απορριμμάτων, που 

υλοποιούνται από τις δημοτικές αρχές στις 

αστικές και αγροτικές περιοχές των χωρών 

που συμμετέχουν στο πρόγραμμα. Στο 

πλαίσιο του προγράμματος θα 

πραγματοποιηθούν διεθνείς θεματικές 

συναντήσεις των εταίρων με τη συμμετοχή 

πολιτών, στις οποίες θα υπάρχει 

δυνατότητα ανταλλαγής εμπειριών και 

τεχνογνωσίας για θέματα, όπως οι 

πρακτικές ανακύκλωσης,  οι πρωτοβουλίες 

πολιτών για την κυκλική οικονομία, η 

διαχείριση των βιοδιασπώμενων οικιακών 

αποβλήτων, οι διαδικασίες βιομηχανικής 

κομποστοποίησης κ.ά.  όπως στην Πολωνία 

(Poznan, Αύγουστος 2023), στη Βουλγαρία 

(Beloslav, Σεπτέμβριος 2023), στην Ελλάδα 

(Αθήνα, 15-18 Απριλίου 2024), στο Βέλγιο 

(Brussels, Οκτώβριος 2024), καθώς και στη 

Βουλγαρία (Plovdiv, Φεβρουάριος 2025). 

 

Το πρόγραμμα είναι 100% 

χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και πρόκειται να ολοκληρωθεί το 

Μάρτιο του 2025. 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Γαλατσίου 

Ιστοσελίδα έργου: 

https://www.galatsi.gov.gr/banner/swal-

sharing-working-algorithms-for-urban-rural-

waste-collection-101089517-cerv-programme/  
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

Δρομολόγηση του δείκτη 

περιφερειακής κοινωνικής προόδου 

2024 της ΕΕ για τη βελτίωση των 

τοποκεντρικών πολιτικών στην 

Ευρώπη  

Η τελευταία έκδοση του δείκτη 

περιφερειακής κοινωνικής προόδου της 

ΕΕ παρουσιάστηκε στις 23 Μαΐου τ.ε. σε 

εκδήλωση που διοργάνωσε η Επιτροπή των 

Περιφερειών και στην οποία παρευρέθηκε η 

επίτροπος Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων 

κα. Elisa Ferreira.  Η έκδοση του δείκτη για 

το 2024 δείχνει μεγάλες διαφορές μεταξύ 

των περιφερειών της ΕΕ όσον αφορά την 

κοινωνική πρόοδο, με τα εδάφη στη Βόρεια 

Ευρώπη να έχουν καλύτερες επιδόσεις από 

εκείνα των ανατολικών και νότιων κρατών 

μελών. Ο δείκτης επισημαίνει επίσης ότι, 

ενώ οι περιφέρειες των πρωτευουσών 

συχνά υπερβαίνουν τους εθνικούς μέσους 

όρους τους, μπορούν να υστερούν σε 

βασικές ανάγκες, όπως η ασφάλεια και η 

οικονομική προσιτότητα της 

στέγασης.  Όλες οι ισχυρές επιδόσεις είναι 

από τη Δανία, τη Φινλανδία ή τη Σουηδία, 

και συχνά βαθμολογούνται κατά 30 % 

υψηλότερα από το μέσο όρο της ΕΕ. Η 

φινλανδική περιφέρεια Ελσίνκι-Ουσιμάα 

εκτιμάται ότι έχει το υψηλότερο επίπεδο 

κοινωνικής προόδου στην ΕΕ. Ο Πρόεδρος 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των 

Περιφερειών, κ. Vasco Alves Cordeiro (με 

βιντεοσκοπημένο μήνυμα) επισήμανε τα 

εξής: «Εξακολουθούν να υπάρχουν 

σημαντικές περιφερειακές ανισορροπίες 

στην ΕΕ που απειλούν τη συνοχή, αυξάνουν 

τις ανισότητες και υπονομεύουν τα 

δημοκρατικά θεμέλια της Ένωσής μας. 

Ωστόσο, προκειμένου να επιτευχθεί 

εδαφική, κοινωνική και οικονομική συνοχή, 

χρειαζόμαστε τοποκεντρικές πολιτικές, 

βασισμένες σε ακριβή, επικαιροποιημένα, 

αξιόπιστα και περιφερειακά δεδομένα. Ο 

δείκτης κοινωνικής προόδου της ΕΕ θα 

μπορούσε να αποτελέσει το εφαλτήριο για 

καλύτερες τοποκεντρικές πολιτικές, ικανές 

να διασφαλίσουν ότι η ΕΕ δεν θα αφήσει 

κανέναν και κανένα μέρος πίσω». Η δε 

Επίτροπος Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων 

κα. Elisa Ferreira τόνισε τα ακόλουθα: «Λέμε 

εδώ και πολύ καιρό ότι το ΑΕΠ είναι ένα 

χρήσιμο εργαλείο για την αξιολόγηση της 

προόδου των περιφερειών της ΕΕ, αλλά δεν 

παρέχει την πλήρη εικόνα. Οι οικονομικοί 

δείκτες, οι κοινωνικοί δείκτες, αλλά και οι 

δείκτες για την ευημερία, τις αντιλήψεις 

των πολιτών και την εμπιστοσύνη έχουν 

όλα να διαδραματίσουν το ρόλο τους· ο 

δείκτης κοινωνικής προόδου παρέχει 

σημαντικές πληροφορίες σχετικά με την 

περιφερειακή ανάπτυξη στην Ευρώπη. 

Αυτά τα δεδομένα μπορούν να μας 

βοηθήσουν να αξιολογήσουμε την 

περιφερειακή ανάπτυξη, βοηθώντας μας 

να βελτιώσουμε τη ζωή όλων των 

Ευρωπαίων». 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/el/news/Pages/Launch

-EU-Regional-Social-Progress-Index-2024-

.aspx 
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Η Ευρώπη χρειάζεται ένα 

ισχυρότερο πρόγραμμα Interreg για 

να ενισχύσει την εδαφική 

συνεργασία 

Συμμετέχοντες από 30 ευρωπαϊκές χώρες, 

κράτη-μέλη της ΕΕ και πέραν αυτών, 

συγκεντρώθηκαν στο Σίμπενικ της Κροατίας 

στις 14 Μαΐου τ.ε., ζητώντας αύξηση της 

χρηματοδότησης και ενίσχυση του ρόλου 

της εδαφικής συνεργασίας στο μέλλον, 

ιδίως ενόψει πιθανής διεύρυνσης της 

Ένωσης. Οι τρέχουσες και μελλοντικές 

προκλήσεις του Interreg, ενός από τα πιο 

γνωστά προγράμματα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, συζητήθηκαν κατά τη διάρκεια 

διάσκεψης που διοργάνωσε η Επιτροπή 

των Περιφερειών (ΕτΠ), σε συνεργασία με 

το INTERACT και την Kροατική Προεδρία της 

EUSAIR. Τα 150 εκατομμύρια Ευρωπαίοι 

πολίτες που ζουν σε παραμεθόριες 

περιοχές είναι οι κύριοι δικαιούχοι των 

έργων που υλοποιούνται μέσω του Interreg, 

του εμβληματικού προγράμματος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο προωθεί την 

εδαφική συνεργασία πέραν των 

περιφερειακών και εθνικών συνόρων εδώ 

και σχεδόν 35 χρόνια. Για να συζητήσει 

πώς θα σχεδιαστούν οι πολιτικές της ΕΕ 

μετά το 2027, οπότε θα ολοκληρωθεί η 

τρέχουσα περίοδος προγραμματισμού, η 

ΕτΠ διοργάνωσε διάσκεψη για το μέλλον 

του Interreg, σε συνεργασία με 

το INTERACT και την Kροατική Προεδρία της 

Στρατηγικής της ΕΕ για την περιοχή της 

Αδριατικής και του Ιονίου Πελάγους 

(EUSAIR). Στόχος της εκδήλωσης, που 

πραγματοποιήθηκε στις 14 Μαΐου στο 

Σίμπενικ (Κροατία), ήταν να επιστήσει την 

προσοχή των φορέων λήψης αποφάσεων -

τόσο σε ενωσιακό όσο και σε εθνικό 

επίπεδο - στον καίριο ρόλο του Interreg για 

τους δήμους και τις περιφέρειες, καθώς και 

στην ενίσχυση της συνοχής, της διεύρυνσης 

και των καλών σχέσεων με τις γειτονικές 

χώρες της ΕΕ. Πρόσφατες κρίσεις, όπως η 

διαχείριση της άφιξης μεταναστών, η 

πανδημία COVID-19 και η ρωσική επίθεση 

κατά της Ουκρανίας, έχουν φέρει νέες και 

πρωτοφανείς προκλήσεις για όλες τις 

περιφέρειες της Ευρώπης, ιδίως τις 

παραμεθόριες περιοχές, οι οποίες είναι 

περισσότερο εκτεθειμένες. Η λύση 

προέρχεται συχνά από ένα συνδυασμό 

γνώσεων και πόρων πέραν των συνόρων, 

τον οποίο έχει σχεδιαστεί για να 

υποστηρίζει το Interreg. Σε γνωμοδότηση 

σχετικά με το μέλλον της πολιτικής 

συνοχής, η οποία εγκρίθηκε πρόσφατα 

ομόφωνα, οι τοπικοί και περιφερειακοί 

ηγέτες της ΕτΠ ζήτησαν προϋπολογισμό 

για την περιφερειακή πολιτική μετά το 

2027, ο οποίος θα είναι τουλάχιστον 

ισοδύναμος με τον προϋπολογισμό της 

περιόδου 2021-2027 σε πραγματικούς 

όρους, ενώ το πρόγραμμα Interreg θα 

πρέπει να αυξηθεί και να αντιπροσωπεύει 

τουλάχιστον το 8 % του συνολικού ποσού. 

Αυτό θα επιτρέψει την ενίσχυση της 

διασυνοριακής συνεργασίας μετά την 

επιβράδυνση που υπέστη λόγω των 

περιορισμών λόγω της νόσου COVID-19 και 

της ρωσικής επίθεσης κατά της Ουκρανίας. 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/el/news/Pages/europe

-needs-stronger-interreg-to-boost-

territorial-cooperation.aspx/  
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Το Κογκρέσο ξεκινά την 

αναθεώρηση της Χάρτας 

Συμμετοχής των Νέων 

 

Η Επιτροπή Κοινωνικής Ένταξης και 

Ανθρώπινης Αξιοπρέπειας του Κογκρέσου 

Tοπικών και Περιφερειακών Αρχών του 

Συμβουλίου της Ευρώπης ξεκίνησε μια 

έρευνα μεταξύ των βασικών εταίρων, στο 

πλαίσιο της αναθεώρησης του Ευρωπαϊκού 

Χάρτη για τη Συμμετοχή των Νέων στην 

Τοπική και Περιφερειακή ζωή. Η 

αναθεώρηση στοχεύει στην ενημέρωση 

αυτού του σημαντικού κειμένου αναφοράς 

για τη συμμετοχή των νέων στις τρέχουσες 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι νέοι. Οι 

απαντήσεις στην έρευνα θα χρησιμεύσουν 

ως βάση για την αναθεώρηση του Χάρτη 

και θα εμπνεύσουν τη συμβουλευτική 

συνάντηση που θα πραγματοποιηθεί στις 5 

Ιουλίου 2024 στο Στρασβούργο, με τη 

συμμετοχή μελών της Επιτροπής, 

εκπροσώπων Νέων του Κογκρέσου, μελών 

των θεσμικών οργάνων νεολαίας του 

Συμβουλίου της Ευρώπης και επιλεγμένους 

συνεργαζόμενους οργανισμούς. Το 

προοίμιο του Αναθεωρημένου Ευρωπαϊκού 

Χάρτη για τη Συμμετοχή των Νέων στην 

Τοπική και Περιφερειακή Ζωή καθιστά 

σαφές το ότι η αποτελεσματική συμμετοχή 

των νέων είναι απαραίτητη για μια υγιή, 

δημοκρατική κοινωνία. Είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό μέσα, στο πλαίσιο της μείωσης 

της ενασχόλησης των νέων με 

παραδοσιακές πολιτικές διαδικασίες που 

έχει παρατηρηθεί τα τελευταία χρόνια. 

Μόνον όταν οι κυβερνητικές πολιτικές – είτε 

σε εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο –  

 

αντικατοπτρίζουν την πραγματικότητα των 

νέων, το ενδιαφέρον των νέων για την 

πολιτική θα αναβιώσει. Από το 1992, η 

Μόνιμη Διάσκεψη Τοπικών και 

Περιφερειακών Αρχών της Ευρώπης, 

πρόδρομος του Κογκρέσου Τοπικών και 

Περιφερειακών Αρχών, συνειδητοποίησε ότι 

η συμμετοχή των νέων απαιτεί τη δέσμευση 

των τοπικών και περιφερειακών αρχών για 

την οικοδόμηση μιας κουλτούρας στην 

οποία οι νέοι θα είναι σε θέση να 

συμβάλουν με πολύτιμους και σημαντικούς 

τρόπους. Η δέσμευση της Μόνιμης 

Διάσκεψης μεταφράστηκε σε Ευρωπαϊκό 

Χάρτη για τη Συμμετοχή των Νέων στην 

Τοπική και Περιφερειακή Ζωή που ήταν το 

αποτέλεσμα των συζητήσεων μεταξύ νέων 

και τοπικών και περιφερειακών αιρετών 

εκπροσώπων. Ο Χάρτης αναθεωρήθηκε το 

2003 κατόπιν αιτήματος των νέων που 

συμμετείχαν σε ένα συνέδριο με θέμα «Νέοι 

- Πρωταγωνιστές στις πόλεις και στις 

περιφέρειές τους», που διοργανώθηκε από 

το Κογκρέσο στην Κρακοβία (Πολωνία) το 

Μάρτιο του 2002 για τη 10η επέτειο του 

Χάρτη. Ο Αναθεωρημένος Χάρτης διαιρείται 

σε τρία μέρη: στις τομεακές πολιτικές, τα 

μέσα για τη συμμετοχή της νεολαίας και τη 

θεσμική συμμετοχή των νέων στις τοπικές 

και περιφερειακές υποθέσεις 

 
Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/congress-launches-revision-of-the-youth-

participation-charter 
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Διεθνή Θέματα 

  

Διαχείριση των δημοτικών 

απορριμμάτων με τη βοήθεια 

ηλεκτρονικών δεδομένων 

 

Πάνω από 2 δισεκατομμύρια τόνοι 

αποβλήτων παράγονται παγκοσμίως κάθε 

χρόνο και τουλάχιστον το 33% αυτών - 

σύμφωνα με συντηρητικές εκτιμήσεις της 

Παγκόσμιας Τράπεζας- δεν απορρίπτονται 

με περιβαλλοντικά ασφαλή τρόπο. Το 

πρόβλημα αποτελεί άμεση πρόκληση για 

τις πόλεις, καθώς πολλές τοπικές αρχές 

είναι υπεύθυνες για τη συλλογή και τη 

διαχείριση των απορριμμάτων. Πώς όμως 

μπορούν οι τοπικές αρχές να αναλάβουν 

δράση εάν δεν διαθέτουν ενημερωμένα 

στοιχεία για τα απόβλητα που παράγουν οι 

κάτοικοί τους; Η κατανόηση του όγκου και 

των τύπων των παραγόμενων αποβλήτων 

-ιδιαίτερα σε περιόδους ταχείας 

αστικοποίησης και πληθυσμιακής αύξησης, 

αποτελεί βασικό βήμα για κάθε 

αποτελεσματική πολιτική διαχείρισης 

απορριμμάτων και ανακύκλωσης. Τα 

δεδομένα για τα απόβλητα επιτρέπουν στις 

πόλεις να καθορίζουν πιο αποτελεσματικές 

διαδρομές για τη συλλογή τους, να θέτουν 

στόχους για το διαχωρισμό των 

σκουπιδιών, να παρακολουθούν την πρόοδο 

και να προσαρμόζονται, καθώς αλλάζουν 

τα πρότυπα παραγωγής απορριμμάτων. 

Μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, οι 

τοπικές αρχές μπορούν να προσαρμόσουν 

τον προϋπολογισμό και την κατανομή των 

πόρων, να επιλέξουν τεχνολογίες και 

συνεργάτες και να ενσωματώσουν τις 

πολιτικές για τα απόβλητα σε ευρύτερα 

προγράμματα βιωσιμότητας. Τα έξυπνα 

συστήματα αποβλήτων ξεχωρίζουν ως 

εύχρηστα και αποτελεσματικά συστήματα 

για κάθε πόλη που επιθυμεί να ενισχύσει τη 

συλλογή και ανακύκλωση των 

απορριμμάτων της. Οι υπάρχοντες ή νέοι 

κάδοι είναι εξοπλισμένοι με έξυπνους 

αισθητήρες  για τη συλλογή δεδομένων 

σχετικά με το επίπεδο πλήρωσης, καθώς 

και την ημερομηνία και την ώρα της 

τελευταίας εκκένωσης των απορριμμάτων. 

Εκτιμάται ότι η εν λόγω πρακτική μπορεί 

να μειώσει το κόστος συλλογής 

απορριμμάτων έως και 30% χάρη στο 

βελτιωμένο σχεδιασμό διαδρομών και 

προγραμματισμό των φορτηγών. Η μείωση 

του αριθμού των δρομολογίων των 

φορτηγών και των χιλιομέτρων τους 

μετριάζει επίσης το ανθρακικό αποτύπωμα 

του στόλου και την αστική συμφόρηση. Οι 

διαχειριστές των πόλεων μπορούν να 

προγραμματίσουν ακόμη καλύτερα τους 

πόρους τους, αξιολογώντας τον κατάλληλο 

στόλο φορτηγών και εξοπλισμό για τη 

διαχείριση του αναμενόμενου όγκου 

απορριμμάτων, αναλύοντας τα πρότυπα 

πλήρωσης για να λαμβάνουν 

τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με την 

ποσότητα, τη χωρητικότητα και τη θέση 

των δοχείων. Οι πληροφορίες που 

σχετίζονται με τα απόβλητα κάνουν τη 

διαφορά στη βελτίωση της ποιότητας των 

υπηρεσιών συλλογής, ενώ παράλληλα 

συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων 

ανακύκλωσης αποβλήτων και στη 

δημιουργία πιο ελκυστικών και βιώσιμων 

πόλεων. 

Πληροφορίες: 

https://cities-today.com/industry/a-data-

driven-approach-municipal-waste-

management/ 
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